6 OMREGNING AF ENHEDER

He stonelser i naturviden-
. Eksempel 1
shab angives med enhed. Hoiden af It 4178 meter. huilket kan sk o178
~ @jden ar en person erm \2 Vi mn=1, m
Ofte finder iman en storrelse | P r E: P 1,76 meter, hvilket kan skt es, 50
. L ) A Massen af en person er malt til 72,5 kilogram, hvilket kan skrives som m = 72,5

angivet i forskellige enheder i for- kg
skellige I‘.’Id“.' Ivorfor ‘hl_t I‘_”” e Der skal altid vaere et mellemrum mellem talveerdien og symbolet pa enheden.
nodvendigt af omregne til feelles
enhed for at Kunne sanmmenligne.
At sikre at enlederne er korrekte
kan ogsa veere en indirekte kontrol

, L En fysisk storrelse er en egenskab ved en genstand, som vi er i stand til at méle.
af beregningers rigtighed.

Fysisk storrelse = tal gange enhed
En fysisk storrelse er altsa et produkt at et tal og en enhed, selvom vi ikke
skriver gangetegnet med. Da den fysiske starrelse er uaendret, ma talveaerdien

Fys'Ske sterrelser og a&ndres, nar enheden andres.

enheder.
Nar en person angiver sin hojde
til 1,78 m oplyses bade et tal og

en enhed. Hojden pa 1,78 m kal- Eksempel 2 Omregning fra m til cm

des en fysisk storrelse. Nar hojden Da 1 m =100 cm fés:

angives som 1,78 m menes der 1,786m=1,78-1m=1,78-100cm =178 cm

egentlig, hvor mange gange perso- Gores enheden 100 gange mindre bliver talvaerdien 100 gange storre. Nér 178
nen er lengere end 1 meter, altsi cm omregnes til 1,78 m bliver enheden 100 gange sterre og talveerdien 100
1,78 1 m. gange mindre.

’ Opgave 1. Omregn 1,78 m til mm. Hvor mange gange er enheden blevet min-
. . i ?
Symboler pa fy5|ske storrel- dre og hvor mange gange er talveerdien blevet starre?
ser og enheder. . . .
9 ‘ Opgave 2. Hojder pa dere opgives i mm. Omregn en hgjde pad 2120 mm til m.

7t e y . Fvcicle Sheyrs
Vi repraesenterer en tysisk stor Hvor mange gange er enheden blevet starre og hvor mange gange et talvaer-
relse med et symbol, men symbo- dien blevet mindre?

let deekker over en talvardi og en
enhed. Symbolet for den fysiske
storrelse skrives i kursiv og sym-

bolet for enheden i normal tekst. Metode

P& den made udgar man fx at for- e Nar man omregner enheder erstatter man den gamle

veksle symbolet 11 for masse og enhed med den nye enhed.

symbolet m for enheden meter. e Nar man omregner mellem to enheder er den ene vej som regel

nemmere end den anden.
e Det antal gange talveerdien er blevet storre den ene vej, er det
samme antal gange talvaerdien bliver mindre den anden vej.
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Preefikser (Titalspotenser med scerlige navne)

Enheden KJ bestar af grundenheden ] med et prafiks k foran. Preefikset
(forbogstavet) k er en forkortelse for kilo der betyder 1000. Fordelen
ved at bruge preefikser er en storre overskuelighed.

navn symbot talveerdi talveerdi som titals-
potens
nano n 0,000000001 10
mikro i 0,000001 106
milli m 0,001 1073
kilo k 1000 103
mega M 1000000 108
giga G 1000000000 10°
@002

a) Et rektangel har lengden 3 m og bredden 2 m.
Beregn rektanglets omkreds og areal.

b) Et rektangel har lsengden 3 m og bredden 2 cm.
Beregn rektanglets omkreds og areal.

c) Enkasse har leengden 4 m, bredden 3 cm og hojden 2 mm.
Beregn kassens rumfang.

Eksempel 6: Omregning af m3 til cm3
Tm?=1.(100 cm)® = (100 cm) - (100 cmy) - (100 cm) = 1000000 cm3

Huskeregel:

1. Man omregner m? til cm? ved at gange tallet foran m? med 1 million.
2. Man omregner cm? til m? ved at dividere tallet foran cm? med 1 million.

@ Opgave: Vis at en terning med 10 cm pd hvert led kan indeholde 1 liter.

2
q 2.9 Udtryk folgende arealer i enheden j\

a) 42 cm?
b) 1,3 mm?
¢) 7,26 km?

Eksempel 3.

Enheder opferer sig ligesom tal, man kan gange dem med hinanden og divi-
dere dem med hinanden (se eksempel 3 i opslag 8)

g g-cm? g-cm? -
glem® 9 5 9
cm?

. Opgave 3. Begrund de forskellige omskrivninger.



